

# 雨水井里冒泥浆 中山西路一建筑工地无证排污

## “五水共治”我们在行动

本报讯(记者冯璋 实习生王跻 通讯员朱彬彬 杨佳)前几天有市民反映,中山西路与文化路交叉口一工地往外排泥浆水,导致道路上全是泥浆,影响出行。昨天下午1时30分,笔者来到中山西路与文化路交叉口,看到市城管排水公司管道养护工人正在清理窨井内的淤泥,标记着“雨”字的窨井内水位已经快与道路齐平。

“这段时间,我们在养护该管道的时候发现里面淤泥特别多,而且颜色泛白,根据经验判断,这些淤泥不是正常的道路上的泥土,而是建筑泥浆。”养护工人陈师傅说,上周五特别严重,这个井里面的泥浆都冒了出来,流到道路上,围墙里面的建筑工地还不时流出泥浆来。陈师傅用手指了指停在旁边的三轮车,“我已经拉走了3车满满的泥浆,但是井和管道里面还有大量泥浆。”

笔者在现场看到,马路边一排雨水井充满了建筑泥浆。市排水公司工作人员说,被堵塞严重的是中山西路

上一根雨水主管,这边区域的雨水通过这根主管输送到附近的西塘河,现在管道被泥浆堵塞150米左右,严重影响了这块区域的排水。

雨水井为何冒泥浆?人行道旁的围墙内是一个作业工地。经过了解,这是正在建设的业互保协会综合用房。面对“是否偷排”的质疑,施工负责人说,工地每天挖掘出来的泥浆量有上万立方米,都放置在泥浆池里,污水也排在这个池子里,只要打桩,工地都会派车将这些泥浆运出去。“我们半个月前去办了排水证,但还没办下来,怎么会偷排泥浆?”城管执法人员现场勘察后发现,该工地的泥浆沉淀池紧靠围墙,而沉淀池旁就有一个预留雨水井,它和一墙之隔人行道上的预留雨水井都满溢着泥浆水。对此施工方解释:“可能是工地地势较高,也可能是原来老房子管道未拆除,使泥浆水渗透进来所致。”

“三级沉淀未做好,排水证就办不下来。”城管局执法大队曹书伟介绍,施工单位在开工前除办理施工许可证外,还要办理排水证,在工地内设置三级沉淀设施,施工的泥浆水只有通过三

级沉淀变清澈后,才允许排入雨水井或污水井。按照今年1月份国家新出台的《城镇排水与污水处理条例》,这样无证排污水行为,可处以10万元的罚款。

排水管网好比一座城市的“血管”,泥浆偷排进入雨水管网,经过沉积会严重堵塞管道,导致马路上形成大面积积水,影响出行。随着城市建设的加快,当前工地无证偷排的现象屡有发生,市排水公司负责人说,原本按计划只需半年疏通一次就可保证雨水管网通畅,现在一周要疏通三次,而且效果也不明显。

如果泥浆进入污水管,产生的后果更为严重。据统计,数十吨的泥浆会导致日处理能力24万吨的大型污水处理厂“瘫痪”,市民家的污水无法及时输送,影响市民正常生活。今年3月,市南区污水处理厂就受到了泥浆水的“袭击”。

结合目前正在开展的全市五水共治专项行动,市排水公司联合城管等执法部门对偷排、乱排商家进行处罚并曝光,今年初以来已发现并处理了数十起偷排行为。现场执法人员表示,市民如发现泥浆偷排现象,可拨打城管热线96310进行举报。

(冯璋 朱彬彬 摄)



## 整顿“山寨旅馆”要治本

虞优鸿



新南站开通运行以来,南站周边小区居民楼里出现了不少“山寨旅馆”。7日下午,南门派出所对此重拳整顿,已连续打掉多家“山寨旅馆”(7月8日《宁波日报》)。

这些“山寨旅馆”由居民楼改装而成,且都是无证经营,普遍存在住宿不登记、消防不到位、卫生条件差等状况,管理极其混乱。加上24小时人进人出,扰民厉害,安全隐患极大。“山寨旅馆”雨后春笋般滋生,不光监督管理是个问题,还暴露了规划建设方面存在的问题。正因为当初规划时忽略了新南站这种大型公共场所客流密集、需求多样的特点,周边缺少大众化旅馆之类的附属设施,才给了“山寨旅馆”可乘之机。

车站是城市的窗口,对于它周边的“山寨旅馆”,开展专项整治行动确实必要,但仅靠警方严厉打击查处,可能一时奏效,怕难长治久安。尤为重要的是,政府部门要针对旺盛的旅客住宿需求,尽快制定统一规划,运用政策手段引导资金,抓紧兴建一批大众化旅馆。这样不仅能方便旅客,还可防止“山寨旅馆”死灰复燃,更好地保障车站周边秩序,提升城市形象。

## 高考平行志愿投档第一批高校分数线今天揭晓

223所高校计划在浙招生3.78万人

本报讯(记者陈敏 通讯员鲍夏超)昨晚,浙江高考远程网上录取系统完成平行志愿首轮投档。第一批文科223所高校投档分数线将于今天上午揭晓,计划在浙江招生3.78万人。考生今晚登录浙江省教育考试院(www.zjzs.net)查询。

据悉,我省高考文理提前录取及艺术类第一批高校已录取完毕。近200所高校实际录取7400余名,其中文科、艺术类各3700余名。第一批提前录取中,包括上海交大和浙江大学在内,共有36所高校在我省实行“三位一体”综合评价招生1500余名;本省属16所本科高校,首次安排面向12个重点欠发达县考生定向招生近300名。

为降低退档风险,今年我省平行志愿投档比例进一步缩小。按各校招生计划,除省外高校文科类第一批首轮投档比例原则上按1:1.05确定外,其他各批、各轮原则上按1:1确定。平行志愿投档后并不意味着没有退档风险。若考生分数偏低、不服从专业调剂,或中学综合素质评价、身体条件等不符合高校要求,则依然存在退档风险。

今年,全国重点高校、“211”高校及经批准列入第一批招生的文理科普通高校(含提前录取及平行志愿)在浙江计划招生3.78万名,其中文科约0.72万名、理科约3.05万名。与去年相比,文科增加500余名、理科增加2100余名。

首轮投档录取后,未完成的第一批高校及专业招生计划,将于16日晚上在省教育考试院公布。因高校各招生专业差异,不服从专业调剂或因其他综合因素影响录取的考生会有退档,将造成招生缺口。

## 文化帮扶 温暖贵州山区孩子

本报讯(记者周骥)最近一批从宁波发出的爱心图书,不日将走进黔西南州的书局、图书馆,为孩子们送去暑期生活、新学期的学习,送上丰富的精神食粮。近3年,在有关公益人士的发动组织下,政府机关、企事业单位及社会各界爱心人士广泛参与、积极捐书捐款,累计有5万册爱心图书被送往贵州大山,“哺育”山区孩子的成长。

爱心图书是宁波文化帮扶黔西南州的一个缩影。国务院确定宁波“一对一”帮扶黔西南州后,我市进一步加大对口帮扶力度,仅今年,两地就签订帮扶项目55个,帮扶资金达5265万元。在山坡草地牲畜养殖、山地生态农业等产业项目持续推进,帮助贵州山区农民“钱包”越来越鼓的同时,宁波在文化帮扶上也下了大力气,包括在黔西南州为留守儿童建爱心教室,积极推进两地文艺人才、广播电视人才的挂职交流等,满足山区人民更多的精神文化需求。

“图书、电脑、电视、书柜、桌椅,还有体育、音乐用品,什么都有!”在黔西南州兴义市顶效镇楼纳村哪叠小学,因父母在福建打工、和爷爷奶奶生活在一起的四年级学生康厚凯,今年多了一个课后的好去处,他与同校的30多个留守儿童一起,课余时间经常在爱心教室度过。这个“爱心教室”就是由宁波企业三生(中国)健康产业有限公司援建的,今年计划在贵州建设20间,目前已在黔西南州建成10间。

# 谁破坏了环境资源保护

本报记者 董小军 通讯员 钟法



## 五类犯罪案件高发

慈溪周巷镇,来自安徽的打工者成某一个星期在河道内抓捕了102条蛇,其中5条黑眉锦蛇属浙江省重点保护野生动物;奉化溪口镇,当地农民李某擅自采伐松树、杉树等共1834棵;余姚梁弄镇,一轧钢厂老板未经有关部门批准,私自开采矿石,致使大片林地遭到破坏……

近年来,类似案件在全市各地屡有发生,一些当事人因此被追究刑事责任,他们的犯罪行为统称为“破坏环境资源保护罪”。

我国刑法中,在破坏环境资源保护罪这一总体概念下共有15个具体罪名,如重大环境污染事故罪、非法捕捞水产品罪、非法占用耕地罪等。据中院统计,2009年至2013年,我市法院共审理破坏环境资源保护犯罪案件200起,316人受刑,其中113起为盗伐、滥伐林木罪,占



案件总数的56.5%;此外,非法狩猎、非法占用耕地、非法采矿三类犯罪占37%。

**监管不严导致案件频发**

研究这200起案件,可以发现一个规律,这类犯罪与各地的自然资源分布密切相关。宁海、奉化森林资源丰富,而全市六成以上的盗伐、滥伐林木犯罪案是由这两地法院判决的;杭州湾新区有大量水生鸟类等野生动物,因此成为非法狩猎罪的重灾区。

这类犯罪还呈现出被告人籍贯与罪名明显对应的特点。非法占用

耕地、非法采矿、盗伐、滥伐林木这四种犯罪的实施者,80%以上为当地人;而非狩猎犯罪案,近九成被告人来自外地。这主要是因为农用地、矿产、森林等权属明确,外来人员较难涉足并实施犯罪。而野生动物属于国有,虽有专门机构和人员看管,但由于各种原因,要有效保护相对较难。

因为采伐树木、捕捉蛇鸟等小动物而招致刑事处罚,让不少被告人感到难以理解。在他们看来,张网捕鸟捕蛇不但极为正常,甚至是一种可以谋生的技能。来自贵州的杨某在刑事法庭上说,他在老家经常这样干,根本没人管。法院的调查还表明,犯罪者大都文化程度不高,对国家出台的相关法律知之甚少。

市中院还披露了一个值得注意的现象,破坏环境资源保护犯罪行为的频发,与某些执法部门日常监管不严、查处不力有直接关系。更有甚者,极少数执法人员与不法分子相勾结,造成对环境资源的严重破坏。为此,市中院提出,要遏制这类犯罪行为的发生,一方面要加强法律法规的宣传,另一方面要完善监管机制,坚决查处监管失职、渎职、滥用职权等职务犯罪行为。

**污染环境罪将成打击重点**

污染环境罪是破坏环境资源保护的15种犯罪类型之一,但在2013年前,全市以此罪名受刑者仅两人。刑事法官解释,这与当时刑法相关规定的不明确,且入刑要求极高有直接关系。去年6月,最高人民法院出台新的司法解释,对污染环境行为作出明确界定,最近一年来,公安机关加大查处力度,两级法院以污染环境罪名判决了20余起案件。可以肯定,新的法律的实施和法院对一系列案件的判决,将对恣意污染环境的行为起到极大的震慑作用。

## 海曙建群租“消防样板房”

配备逃生安全六件套



制订严格的合租公约……昨日,全市首套“群租房消防样板房”在海曙区亮相。

“租住人员多,用电负荷大,建筑易燃烧,这些是群租房存在的消防隐患。”海曙区消防大队负责人陈小白表示,在最近一次的排查中,3402家出租房屋中,发现141间群租房,累计发现消防隐患465处,意味着每间至少有3处火灾隐患。为此,海曙区消防、法制、治安以

及街道等相关部门联手开展了贯穿全年的群租房消防整治工作,并在江夏街道新街社区打造了全市首套消防安全群租房样板房。

笔者看到,样板房内,常见的插线板一律固定在墙壁上,门口贴有清晰易懂的逃生路线图,并配备了一个灭火器;三楼以上还配备了逃生安全六件套,包括哨子、绳索、安全锤、灭火器、逃生面具和强光手电。

在某餐饮店工作的小刘是首批

入住样板房的租客,她告诉笔者:“房间里除了有以前没见过的消防器材外,还有一套规章制度。”据了解,与样板房配套的,还有严格的合租公约和安全条款,包括群租房内人均面积不能小于4平方米,一个房间住人不能超过8人等硬性规定,房东、房客一旦违反,将按照相关条款进行处罚。

“样板房的举措受欢迎的,我们向全区的群租房发出通知,鼓励按照样板房落实整改。”陈小白介绍,目前“群租房消防样板房”已经作为宁波的群租房试点在全市推广。同时,出台了《群租房规范化管理图册》模板,并针对住宿人数5人及以上的場所,做好宣传教育和引导工作。

## 灯具企业技改忙



近日,在宁波凯耀电器制造有限公司车间,技术人员利用设备对灯具进行老化测试。作为我市最大的LED灯具生产企业,凯耀电器从去年开始相继投入3000余万元,对工艺流程进行大规模的技术改造,使企业产能同比增长40%,利润提升15%。

(徐能 索向鲁 王建文 摄)

## 宁波南部滨海新区征集LOGO启事

宁波南部滨海新区位于宁海三门湾区域,三门湾区域是宁波南部区域发展的一个重要支撑,也是宁波市与温台产业带紧密连接的一个接口,她拥有独特的土地、海洋、港口以及旅游文化资源。依托三门湾的区域优势和资源优势,宁波南部滨海新区作为宁海实施“东崛起”区域发展战略的主平台,围绕现代化国际港口城市建设的目标,正全力打造生产发展、生活富裕、生态优美、具有现代都市气息与浓郁田园风光的现代化滨海新区。为进一步打造滨海新区独特新形象,宁波南部滨海新区管委会即日起面向社会公开征集LOGO形象标志设计,有关事项公布如下。

- 征集内容**  
宁波南部滨海新区标志(LOGO)
- 征集方式及时间安排**  
本次征集专用邮箱:1242930889@qq.com  
征集时间:即日起至2014年7月31日
- 征集要求**
  - 符合国家法律、法规,不得与其他城市、新城及园区的标识雷同或相似,且LOGO尚未注册;
  - 设计要求:主题鲜明、富于美感、简洁明快、寓意深刻。具有较强的视觉感染力和创意性及公众认知度。来稿请附设计理念和创意文字说明。
  - 来稿电子版以JPG格式提交,图案不低于600×800像素,注明标准比例和标准色,纸质稿件请彩色打印;
  - 考虑在各种载体上的制作运用可行性和实用性。
- 评选与奖励方式**  
滨海新区管委会将组织有关专家及相关业界代表,对所有应征作品进行评审,评出最佳奖,奖励20000元。
- 征集须知**
  - 获奖者须与滨海新区管委会签订《协议书》,其获奖作品的所有权、修改权和使用权等著作权及商标专用权归宁波南部滨海新区管委会所有,应征者不得自行使用或转让给第三方使用。除获奖奖金外,不再支付创作者任何费用。
  - 设计者方案未被采纳的,该设计方案所有权归属设计者,该设计方案不退还,宁波南部滨海新区管委会不支付任何费用且不承担任何责任。来稿注明作者的姓名、联系电话。
- 本次活动的解释权归滨海新区管委会办公室。**  
联系人:郭玉嘉 联系电话:0574-65105981 13968336001